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beigefugte Antwort. 
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Schriftliche Frage der Abgeordneten Lilla Jelpke 

vom 4. Februar 2019 

(Monat Februar 2019, Arbeits-Nr. 2/7) 

Frage 

Wie viele Asy/suchende, die aus Seenot gerettet wurden und bei denen Deutsch/and 

nach Artikel 17 der Dublin-Verordnung die Zustandigkeit fur die DurchfOhrung der 

Asylverfahren ubernommen hat, wurden bislang nach Deutsch/and uberstellt (bitte 

nach aufnehmenden Bundeslandern und abgegeben Erstaufnahmelandern differen­

ziert darstellen), und werden diese ubernommenen Asylsuchenden nach dem K6nig­

steiner Schlussel auf die Bundeslander verteilt oder werden sie auf3erhalb des ubli­

chen Verfahrens Bundeslandern zugewiesen, in denen es Stadte gibt, die ihre Be­

reitschaft zur Aufnahme von aus Seenot geretteten F/uchtlingen offen erk/art haben 

(bitte zum Verfahren so ausfOhrlich wie m6g/ich ausfOhren)? 

Antwort 

Deutschland hat sich gegenuber den Erstaufnahmelandern ltalien und Malta bereit 

erklart, aus Seenot gerettete Schutzsuchende aufzunehmen. lnsgesamt sollten 66 

Personen aus Malta (davon 11 unbegleitete Minderjahrige), 50 Personen aus ltalien 

(Pozzallo/ Sizilien), weitere 60 Personen aus Malta unter anderem von den Schiffen 

,,Sea Eye" und ,,Prof. Albrecht Penck" sowie weitere 9 Personen aus ltalien (Messina) 

vom Schiff ,,Sea Watch Ill" ihr Asylverfahren in Deutschland durchlaufen. 

Von den vorgesehenen 185 Personen sind bereits 89 in die Bundesrepublik einge­

reist, davon 66 aus Malta (Aquarius I und II) und 23 aus ltalien (Pozallo). Die Vertei­

lung auf die Bundeslander gestaltet sich wie folgt: 
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Malta (Aquarius I und II) (66 Per- ltalien (Pozallo) (23 Personen) 

sonen) 

Kommune (BL) Personenzahl Kommune (BL) Personenzahl 

Regensburg (BY) 9 Eisenhuttenstadt 2 

(BB) 

Suhl (TH) 3 Berlin (BE) 5 

Halberstadt (ST) 3 Regensburg (BY) 9 

Heidelberg (BW) 15 Leipzig (SN) 7 

Lebach (SL) 1 lnsgesamt 23 

Trier (RP) 6 

Bremen (HB) 1 

Hamburg (HH) 3 

Neumunster (SH) 4 

55 

Verteilung von 11 unbegleiteten 

Minderjahrigen nach NW 

Bielefeld 8 

Gutersloh 1 

Voerde 1 

Dusseldorf 1 

11 

lnsgesamt 66 

Die Verteilung in die einzelnen Bundeslander obliegt dem Warteraum Erding. Allge­

mein erfolgt diese, ebenso wie im Relocation-Verfahren , gemal1 dem Konigsteiner 

Schlussel. Im Rahmen der Aufnahme von Seenotgeretteten haben jedoch eine Reihe 

von Stadten und Kommunen ihre Bereitschaft erklart, Personen aufzunehmen . Das 

Bundesministerium des lnnern fur Bau und Heimat (BMI) hat dem Bundesamt fur 

Migration und Fluchtlinge (BAMF) daher eingegangene Schreiben bzw. Hinweise auf 

die mogliche Aufnahmebereitschaft der Stadte Berlin , Bielefeld , Bonn, Braunschweig , 

Cloppenburg , Dusseldorf, Freiburg, Greifswald , Hamburg, Heidelberg , Kain , Kon­

stanz, Krefeld , Maintal , Marburg, Nurnberg , _Offenbach, Osnabruck, Regensburg , 

Remscheid , Solingen, Stuttgart, Trier, Wurzburg und Wuppertal ubermittelt, damit die 

Aufnahmebereitschaft dieser Stadte bei der innerdeutschen Verteilung soweit mog­

lich berucksichtigt werden kann. 



- 3 -

Zu beachten ist, dass die uberstellten Personen in Deutschland zunachst ein Asyl­

verfahren durchlaufen. Fur die Unterbringung und Verteilung sind daher die entspre­

chenden Vorschriften des Asylgesetzes mar.,geblich. Zur Durchfuhrung der Asylver­

fahren werden die Asylsuchenden in Aufnahmeeinrichtungen der Lander verteilt. Die 

anschlier.,ende Unterbringung obliegt den Landern . Eine unmittelbare Zuweisung in 

Kommunen findet durch das BAMF daher nicht statt. Das BAMF berucksichtigt je­

doch soweit moglich die signalisierte Bereitschaft von Kommunen bei der Verteilung 

in entsprechende nahegelegene Aufnahmeeinrichtungen. 


